

日期：2023年2月26日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：悔改歸正

經文：使徒行傳三章 17-26 節

上次我們看到彼得和約翰去聖殿禱告的時候，有一個經常在殿門口乞求賙濟的瘸子向他們要錢，彼得奉主耶穌的名，叫那個瘸子起來行走，然後拉著他的手，扶他起來，那人的腳和腳踝骨立刻就健壯，當場就得到了醫治。他跳起來，站著又行走，和兩個使徒走進了聖殿。這件事情吸引了大批圍觀的群眾，彼得藉此告訴以色列人，這人得到醫治乃是因耶穌的名。耶穌乃是亞伯拉罕、以撒、雅各的神所榮耀的僕人，被以色列人交給彼拉多，他被以色列人所殺，但上帝使他從死人裡復活，使徒們都是主復活的見證人。

今天的經文，彼得告訴這些聽他話的群眾，他們應該怎麼做。

使徒行傳三章 17-26 節

v.17 弟兄們，我曉得你們作這事，是出於不知，「你們的官長也是如此」（正如你們的官長們）。

v.18 但上帝曾藉「眾」（所有）先知的口，預言基督將要受害，就這樣「應驗」（完成、實現）了。

v.19 所以你們當「悔改」（思想轉變）（+和）「歸正」（回轉），使你們的罪得以（+被）塗抹，（v.20）這樣，那「安舒」（深吸一口氣放鬆、休養、精神恢復、復原）的「日子」（時候）就必從主面前來到。

v.20 「主」（他）也必差遣所預定給你們的基督耶穌（—降臨）。

v.21 天必「留」（接受）他，等到萬物「復興」（恢復）的時候，就是上帝從「創世」（遠古）以來，藉著聖先知（+們）的口所說的。

※v.20-21 是指基督的再臨，祂等萬有恢復的時候就要再臨，完成祂救贖的計畫。

v.22 摩西曾說：「主上帝要從你們弟兄中間，給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的（+所有事），你們都要聽從。」

v.23.凡不聽從那先知的，必要從民中全然滅絕（被根除）。」

※v.22-23 出自申命記十八 15-19

v.24.從撒母耳以來的眾先知，凡說預言的，也都說到這些日子。

v.25 你們是先知（+們）的子孫，也承受上帝與你們祖宗所立的約，就是對亞伯拉罕說：「地上萬（所有）族都要因你的後裔（在你的後裔裡，指在基督裡）得福（被祝福）。」

v.26 上帝既興起他的「僕人」（或譯小孩），就先差他到你們這裡來，賜福給你們，叫你們各人回轉，離開「罪惡」（你們的邪惡）。

一、悔改

v.19 所以你們當思想轉變和回轉，使你們的罪得以被塗抹。

v.20 這樣，那安舒的時候就必從主面前來到，他也必差遣所預定給你們的基督耶穌。

「悔改」（metanoēō）這個字的原始涵義就是「思想轉變」。每個人的思想決定了他的生

活態度和生活方式，一個人的任何改變都是從「思想」開始，一個社會，一個國家的改變也是一樣，要從「思想」開始。對於一個民族而言，偉大的思想家是非常重要的，他所說的言語，能夠對社會產生思想的改變，進而改變整個社會。信仰為什麼對人能夠產生巨大的改變，就是因為信仰改變人的思想，當人的思想改變了，所有的生活樣式就隨之改變。人聽見了新的思想，比較自己原先的思想，改變了自己原先的想法，這就是「悔改」原來的涵義。

彼得要求這些聽他說話的猶太人，必須改變他們的思想。我們信主的人，也必須留意我們的思想，我們身在所處的時代和環境，我們的思想一點一滴天天都在改變，這就是所謂的「時代精神」，任何人無法逃脫時代精神給他的影響。這個時代講究快速、便利、成效、經濟價值、消費、藝術、休閒、運動、人權、公平、法治、自由、民主、外觀、道德觀等等，最大的影響就是電腦網路的興起，劇烈地改變我們的生活。信靠主的人要查覺自己的改變，若是不合神善良純全的旨意，就要悔改，從受這個世界影響不好的思想，或逐漸自我中心的思想，改成順服基督的思想。有些教會的教導好像把自我中心的思想包裝起來，認為信徒只要大大開口，神就滿足我們一切的需要，若沒有得到，就是信心不夠。信徒相信他們宣告，就能得勝成功，病痛就得醫治。我們需要悔改，省察自己是否尊主為大，不要落入撒但的圈套，把自己的地位越抬越高。常在聖靈的光照下悔改是我們屬靈生命提升最重要的一環。

例：年初三我看了一個短片，紀錄日本失智症權威醫師長谷川和夫罹患了失智症，他講述所有失智帶來的感覺。我母親得失智症將近六年，她不太說話，我不知道她的想法。這個片子令我很感動，認識失智症者的哀傷，就能溫柔地對待母親。

二、歸正

「歸正」(epistrefō)的意思是「回轉」，彼得的意思是要這些人「回到」上帝從以色列先祖就訂立的計畫中，從他們敬重的先知摩西帶領他們的時候，神就說過要為他們興起一個先知，而且要他們聽從這個先知的話，否則就把他們從民中滅絕。

申命記十八 15 耶和華你的上帝要從你們弟兄中間，給你興起一位先知像我，你們要聽從他。

申命記十八 18-19：我（指耶和華）必在他們弟兄（指以色列民）中間，給他們興起一位先知像你（指摩西）。我要將當說的話傳給他，他要將我一切所吩咐的，都傳給他們。誰不聽他奉我名所說的話，我必討他的罪。

約翰福音一 21, 25 記載猶太人差祭司和利未人到約翰那裡問他是誰，也提到「那先知」，約翰說他不是。

彼得告訴以色列人，耶穌基督就是這位從申命記就已經預言要興起的先知，也是從摩西之後的眾先知所預言的那位，耶穌就是神預言要出現的那位亞伯拉罕的後裔，要讓以色列人因他得福的那一位，而以色列人卻棄絕他，把他釘死在十字架上。因此他們必須改變他們的想法，接受耶穌，回到上帝起初就預定的恩典中，聽從耶穌基督的話，離棄

他們的罪惡，否則就會滅亡。

對於我們而言，「歸正」就是回轉歸向耶穌基督，我們的思想受到時代和環境劇烈的影響，但我們還是要思想，調整我們的想法，什麼樣的思想才是耶穌教導的，具有永恆的價值，是神所喜悅的。不要盲目地被整個社會潮流帶著走，等到年紀老了，才驚訝地發覺所有追求的東西都無法真正滿足自己，那時可能已經太遲了。我們應該多讀四卷福音書中主耶穌說的話，從主的話語中去領悟人生最重要的是什麼，我們如何正確把握追求神的國和祂的義，到我們年老體衰，我們會非常感恩，也非常滿足一生如此度過。

例：從小到大，過年親友相聚總是我最不舒服的時候，大家問功課、問收入、問婚姻，唉！問什麼我都很難堪，父母根本不想談到我。感謝神，當我的思想回轉到主耶穌，就幫助我坦然面對神帶領的人生道路。

我們的思想不斷需要調整，願我們的思想朝向主耶穌而改變，不被這個時代帶向錯誤的方向，堅定我們信靠主，愛主，遵守主命令的心志。